

# КБП ПРАВДА

Издается с 1 июня 1921 года

Уредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

№103 (23645)  
Среда, 5 июня  
2013 года

## СМИ О КБР

### КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ – ОДИН ИЗ САМЫХ ИНВЕСТИЦИОННО ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Зарубежные и российские бизнесмены готовы вкладывать в развитие республиканской экономики значительные финансовые средства.

На протяжении последних нескольких лет в Кабардино-Балкарской Республике активно реализуются проекты малого и среднего бизнеса, бурно развиваются агропромышленный комплекс, дорожное хозяйство, совершенствуется транспортная система. В связи с этим растёт и число инвесторов, желающих вкладывать немалые средства в экономику КБР.

Наиболее привлекательным для бизнес-инвестиций считается аграрный сектор. К примеру, компания «Юг-Агро» приступила к реализации крупного проекта по созданию птицеводческого комплекса с привлечением кредитных средств Внешнеэкономбанка. Предприятие, где планируется создать около 300 рабочих мест, уже получило под этот проект государственные гарантии. После завершения проекта производство мяса индейки и птицеводческое хозяйство составят практически 18 тысяч тонн в год.

Каждому инвестору в КБР – индивидуальный подход. В республике постоянно совершенствуется законодательство для снижения административных барьеров и повышения инвестиционной привлекательности региона. Органы государственной власти совместно с инвесторами составляют так называемые дорожные карты по реали-

зации инвестпроектов, что несомненно облегчает работу бизнесменов.

**КУДА ОТПРАВИТСЯ ИТАЛЬЯНСКИЙ ПОСОЛ, ВЫИДЯ НА ПЕНСИЮ?**

Не так давно республику с официальным визитом посетила итальянская делегация во главе с Чрезвычайным и Полномочным послом Италии Антонио Ланди. Гости побывали в Баксанском районе. Осмотрели сады, питомники, теплицу с помидорами, выращенными по итальянской технологии. Увиденное весьма впечатлило гостей, о чём они рассказали на встрече в Доме Правительства. Посол заявил: «Уйду на пенсию и приеду работать в Кабардино-Балкарию», – отметил при этом современную и особую прогрессивность технологий, применяемых в республиканском АПК.

– Мы сами рады тому, что у нас есть такие технологии. Проезжая по территории Кабардино-Балкарии, мимо новых садов и виноградников, душа радуется, а ведь это не просто сады, это ещё новые рабочие места для жителей КБР. Чем-то эти ландшафты напоминают европейские, скажем, той же Швейцарии, Германии или Италии, – заметил глава Кабардино-Балкарской Республики Канков.



В КБР успешно работает и другой реализованный совместно с итальянцами проект – современный завод по производству кирпича. Объём прямых инвестиций в который составил 2,5 млрд. рублей. Производственная мощность предприятия – 300 тысяч кирпичей в сутки, а это почти 100 млн. кирпичей в год.

В Майском районе полным ходом реализуется проект завода «Этану» по производству чистых полимеров. Его стоимость порядка 15 млрд. рублей. Это мощное предприятие, равных которому на сегодняшний день на юге страны нет. Проект получил поддержку со швейцарской стороны. Планируется, что к концу 2015 года он будет успешно реализован. Первые 1,5 млрд. рублей уже

направлены на развитие инфраструктуры, включающей в себя железную дорогу, электро- и газопроводы, строительство подъездных путей. Реализация проекта обеспечит работой пять тысяч жителей республики. Вокруг завода в дальнейшем будут построены ещё 18 предприятий, которые будут работать на основе получаемых полимеров.

**НА ЭЛЬБРУС ПОЯВИТСЯ ГОРНЫЙ КЛУБ**

Правительство Кабардино-Балкарии направило заявку в Министерство экономики России на получение статуса индустриального парка, что позволит привлечь в себя создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Агро-индустриальный парк PLAN». (Окончание на 2-й с.).

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Закончить к первому сентября – такую задачу поставили себе строители, которые трудятся на возведении инфраструктуры будущего завода чистых полимеров «Этану». Один из основных её объектов – автодорога протяжённостью восемь километров. Сейчас ведётся асфальтирование дорожного полотна, сообщает пресс-служба местной администрации Майского района.



### НОВАЯ ДОРОГА НА «ЭТАНУ»

– До кольцевой развязки осталось проложить ещё километра два, а дальше дорога раздвигается. Одна ветка пойдёт на Прохладный, вторая повернёт к участку, где скоро начнётся возведение производственных корпусов завода, – рассказывает мастер участка подрядной организации «Кабминвестстрой» Арсен Кодов. – В настоящее время кладётся первый слой асфальта, а затем будет положен ещё один, так как предусматривается большое количество больших автомобилей и строительной техники. Мастер участка рассказал, что на строительстве автодороги трудятся

жители всех районов. Арсен живёт в Баксане, сейчас дома появляется только по воскресеньям. – Слишком большая и ответственная стройка. Видите больше металлических опоры? Это будущая высоковольтная линия. Модульная подстанция уже собрана, осталось только подключить электричество. Завершена насыпь будущей железной дороги. Скоро придут железнодорожники, чтобы начать прокладку полотна. Установлено уже четыре емкости очистных сооружений, ведутся сварочные работы на пятый. Это уникальные очистные сооружения, подобные есть только в Сочи.

## ФОРУМ

В Республике Абхазия прошёл второй российско-абхазский гуманитарный форум «Абхазия и Россия: роль народной дипломатии в укреплении единого социокультурного пространства».

### ДРУЖБА КРЕПНЕТ

Встреча прошла на высоком организационном уровне. В рамках форума проведены культурно-просветительские, презентационные и выставочные мероприятия, подписаны двусторонние соглашения о сотрудничестве в гуманитарной сфере. Делегация Кабардино-Балкарии вручила Президенту Абхазии Александру Анквабу картину с изображением главной достопримечательности нашей республики – горы Эльбурс. В составе делегации из Кабардино-Балкарии были посетили министр по СММ, общественным и религиозным организациям КБР Мурадиз Кумахов, председатель Государственного комитета КБР по лесному хозяйству Курман Соттаев, председатель комитета Парламента КБР по образованию и науке Мурад Дадов и глава местной администрации Прохладненского района КБР Александр Василенко.

## РОССИЯ-10

**ВЕЛИКИЙ ПАМЯТНИК**  
Интерес к нашей стране как к объекту внутреннего и международного туризма необходимо поддерживать, считают организаторы проекта-конкурса «Россия-10». Одно из любимых туристами мест России – гора Эльбурс – набрало на данный момент 93310 голосов и остается на четвёртом месте в Северо-Кавказском федеральном округе.  
Важнейшая функция проекта – продвижение имиджа России как уникальной страны с богатым культурным и природным наследием. Популяризация величайших памятников архитектуры и природы позволит подчеркнуть многогранность и самобытность нашей страны, уверены организаторы. Задача проекта – выбор десяти новых визуальных символов России посредством общественного голосования, и каждый день вы можете три раза проголосовать за Эльбурс по ссылке: <http://10russia.ru/sights/8741>.

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

**Идет подписка на газеты и журналы на II полугодие 2013 года**  
**Стоимость подписки**  
на «КБП» – 406 руб. 32 коп.  
на «ОКБ» – 193 руб. 32 коп.

## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В Москве состоялась расширенная коллегия Министерства здравоохранения Российской Федерации, провёл которую Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев.

### СТИМУЛИРУЮЩИЕ ВЫПЛАТЫ МЕДРАБОТНИКАМ – ПОД КОНТРОЛЕМ

В работе коллегии приняла участие министр здравоохранения и курортов КБР Ирина Шетова. На еженедельном совещании министр и профильная подпрограмма ИФМО проработала вопросы профилактики заболеваний и формирования здорового образа жизни, развитие первичной медицинской помощи, совершенствование оказания специализированной, включая высокотехнологичную, медицинской помощи; развитие и внедрение инновационных методов диагностики; повышение эффективности оказания медицинской помощи; развитие первичной профилактики заболеваний, развитие профилактики заболеваний, развитие профилактики заболеваний.

По словам Ирины Шетовой, одним из главных достижений прошедшего года министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова назвала создание единой государственной программы развития здравоохранения РФ.

## СЕГОДНЯ ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Сохранение природы – наша общая задача

Шестой год во Всемирный день охраны окружающей среды, 5 июня, в Российской Федерации отмечают День эколога. В текущем году этот праздник для природоохранной отрасли вдвойне знаменателен, поскольку 2013 год Указом Президента Российской Федерации объявлен Годом охраны окружающей среды. Накануне профессионального праздника мы встретились с министром природных ресурсов и экологии КБР Бертом Гизыевым.  
– Берт Хажжосманович, какова экологическая ситуация в Кабардино-Балкарской Республике, и как республика выигрывает в сравнении с другими субъектами Северо-Кавказского федерального округа?  
– Сохранение баланса между рациональным использованием природных ресурсов и развитием экономики является одним из важных стратегических направлений деятельности Главы и Правительства Кабардино-Балкарии, ведь устойчивое развитие территории, обеспечение высокого уровня качества жизни и здоровья населения возможны только при условии поддержания соответствующего качества окружающей среды и экологического благополучия. Традиционно Кабардино-Балкария являлась в основном аграрно-туристическим регионом, благодаря чему промышленное воздействие на экологию было и остается незначительным. В целом по республике состав атмосферного воздуха соответствует стандартам курортного региона. Также, согласно информации, систематизируемой в ежегодном докладе о состоянии окружающей среды и развитии экономики, состояние поверхностных водных объектов и качество воды в реках республики на протяжении ряда лет остаются на стабильном уровне. Безусловно, ситуация в субъектах округа во многом схожа. Но хочу отметить, что три последних года Кабардино-Балкария возглавляет экологический рейтинг субъектов СКФО по версии общероссийской общественной организации «Зелёный патруль».

(Окончание на 2-й с.).

### «КРУГЛЫЙ СТОЛ» КЛЮЧЕВЫМ ЭЛЕМЕНТОМ ДОСТОЙНОГО ТРУДА ЯВЛЯЕТСЯ ОФОРМЛЕНИЕ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

В рамках проведения Всемирного дня охраны труда в Пятигорске в Северо-Кавказском институте Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ состоялась Межрегиональная «Круглая стол» «Легализация трудовых отношений и достойный труд», в котором приняли участие заместитель председателя Объединения организаций профсоюзов КБР Галина Егорова и главный технический инспектор Ирина Бурко.  
По мнению Галины Егоровой, такие явления, как использование труда незарегистрированных наёмных работников, выплата заработной платы в «конвертах» и в размере ниже законодательно установленного минимумом сегодня стоят очень остро. «Выплата заработной платы в так называемых «конвертах» не только способствует снижению темпов развития экономики в общегосударственных масштабах, препятствует проведению социальных реформ, но и негативно влияет на благополучие каждого гражданина. Сознательная важность этой проблемы, большинство работников в настоящее время трудятся в конвертах» не только спо-

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56

**ПОГОДА**  
НА ЧЕТВЕРГ, 6 ИЮНЯ  
Днем: +16... +17.  
Ночью: +14... +16.  
Облачно, временами дождь

<b>РоссельхозБанк</b> ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №13349.	Курсы обмена валют на 5 июня 2013 г.	
	покупка	продажа
Доллар США	31.70	32.50
Евро	41.40	42.10



**ПАМЯТЬ**

Хорошо сказал один из выступавших на мемориальной церемонии в день памяти Кайсына Кулиева: у него есть только дата рождения, даты смерти для поэта нет. Этим точная метафора не могла не овладеть сердцами всех, кто пришёл к памятнику нашего великого поэта вчера, 4 июня, в день его памяти.



Фото Артёма Егеметова



Светлана Моттаева

## ПОЧУВСТВОВАТЬ ЗНАЧЕНИЕ И ВЕЛИЧИЕ *Кайсына Кулиева*

Цветы к постаменту народного поэта Кабардино-Балкарского лауреата Ленинской и Государственных премий РСФСР и СССР Кайсына Шувеевича Кулиева, после короткого слова министра культуры КБР Руслана Фирова, возложили Председатель Парламента республики Ануар Чеченов, депутаты, члены Правительства, представители местной администрации. Нальчикка, общественных организаций, писатели и поэты.

Большую программу подготовили сотрудники дома-музея Кайсына (директор Фатима Кулиева) при участии администрации г. Чегема и Чегемского муниципального района. После поминальной молитвы и возложения цветов к могиле поэта Фатима Кулиева предоставила трибуну выступающим, в числе которых первым взял слово мэтр Чегема Рауль Шогенов. Он подчеркнул: чегемцы гордятся тем, что Кайсын Кулиев был их земляком. Гордятся дружей поэты-интернационалиста, патриота, автора с Алимом Кешоковым. Ведь их братская дружба, подчеркнул Шогенов, была скреплена пороком войны. Чего стоит высокогуманитарная строка Кайсына «Мир и радость вам, живущий!», его поэзия, которая дарует радость К чему не зарастет народная тропа.

Шогенов, сказал председатель Союза писателей КБР Ханчи Кауфов, а скорбный день не только в литературном календаре республики, но и страны мы вновь возвращаемся нашей памятью к Кайсыну. Им же, а мы в этом многократно убеждались, имя Кайсына знают в России и за её рубежами. Он был талантливым как поэт и генералом как друг, любовь которого ко всему человечеству была всеохватывающей.

Кауфов принес соболезнование по поводу кончины 20 мая любимой сестры поэта Марзият Маниевой её дочери Людмиле, дочери Кайсына Жанне и их близким, прибывшим в Чегем. Своим считали Кайсына и чередки, подчеркнула заместитель главы администрации района Раиса Рамазанова, ибо Кулиев был настоящим гостем, любил наших людей и нашу природу. Он был родным, родился раз в столетие. И нас должна переполнять гордость, что поэт был равнован именно нами. Для депутата Парламента Ахмата Сулмайева всегда да была и останется человеком редкого таланта и мужества, избравшим в годы всемирной бедности добровольное изгнание. И вместе с народом испившим до конца горькую чашу спецпереселения. А Сулмайево отметил, что поэзию Кайсына сегодня издают на 100 языках мира.

Братская дружба связывала его не только с Кешоковым, но и с Кугультиновым, Айтамовым, Махабошем, Гамзатовым. Долг ныне живущих – хранить память о нём. — Пока жива память – жив человек, — Феликс Наков, директор Национального музея КБР, не случайно вспомнил черкесскую поговорку, которую высказал можно отнести к Кайсыну Кулиеву. Время разрушит могильный камень, но память нетленна, как сама природа. Он выразил удовлетворение хорошей работой сотрудников дома-музея Кайсына, которые много делают для пополнения его экспозиции. Аскер Додуев, главный редактор журнала «Минги Тау», прочитывая четверостишие поэта, подчеркнул: «Кайсын заставил нас видеть в этом окне только красиво. Пусть будут мир и Бог над нами. Своё стихотворение «Кайсыну» провёл поэт Алим Алафьяев. Одно из своих любимых стихотворений Кулиева «Пусть никогда не умиралог поэтик», продекламировала юная поклонница поэта Мадина Жа-

**УНИВЕРСИТЕТ**

# ВЕСНА УШЛА

Завершился учебный год, а вместе с ним и масса студенческих конкурсов. В Кабардино-Балкарском государственном университете торжественно подвели итоги творческой и спортивной жизни студентов за год.

Самым ярким событием года стала «Студенческая весна-2013», посвящённая семидесятилетию освобождения Кабардино-Балкарии от фашистских захватчиков. — Очень рад, что это мероприятие вызывает каждый год такой интерес, и что организаторы пригласили его к великой дате. Хочу поблагодарить всех, кто принимал участие в подготовке и проведении мероприятия за то, что они были массовыми, знаковыми, и самое главное – что вы участвовали в них по зову души, — сказал на открытии торжества ректор КБГУ Барсуби Карамузов. — Присовой фонд на этот раз самый большой – 550 тысяч рублей, и мне всегда приятно завлекать всех, кто является победителями, лауреатами и призёрами. Хочу пожелать вам здоровья, пусть удача сопровождает всю вашу жизнь! В этом году Кубок победителя фестиваля «Студенческая весна» перевёл в команду медицинского колледжа. — Преподватели и руководство колледжа не только шли нам навстречу, разрешая перенести сдачу зачётов, и поддерживали нас во время подготовки к «Студвесне», которая длилась полтора месяца, у нас всегда была вода, нас кормили, — рассказывают студенты медресе колледжа. — Мы все своё время проводим в колледже. Упорное стремление к победе, поддержка преподавателей, понимание между нами – вот что помогло победить.

Фатима Кулиева поделилась информацией о том, что в Баку, где также высоко чтят Кайсына, издана книга. Она напомнила, что азербайджанские друзья вручили музею Кайсына премия «Во имя мира на земле». Также она сообщила, что сайт Кайсына посетили 45 тысяч любителей поэзии. Две тысячи экземпляров книги Кулиева «Сказка Солнца», изданной в Москве в Детской литературе, получили все участники дня памяти. Здесь же присутствующие могли посмотреть экспозицию художницы Светланы Кучеровой, посвящённую творчеству великого поэта.

День памяти Кайсына Кулиева вновь объединил наши сердца в лучших надеждах и помыслах. Ведь так и должно быть, ибо поэзия Кайсына – это гимн жизни, её высокой человечности, красоты. Она и есть сама красота.

*Светлана Моттаева*



По инициативе активной молодёжи университета студенческим советом КБГУ во время проведения фестиваля был органи-

зован сбор средств в поддержку студентов из Сирии, обучающихся в КБГУ. Средства студенчества были собраны 16 782 рубля, на эти деньги были приобретены две электрические и три газовые плиты с духовкой, которые были переданы сирийским студентам. Недавно в КБГУ впервые прошёл шоу-конкурс «Мистер университет-2013». — Приз зрительских симпатий конкурса получил студент юридического факультета Кантемир Винос, «лице-мистром» стал студент биологического факультета Ислам Дамахов, а победителем был признан студент колледжа информационных технологий и экономики Иван Мищенко.

Также в КБГУ впервые состоялась психологическая игра «Город просыпается» и первое место в ней заняла команда экономического факультета «BOSS». Лучшими в чемпионате по интеллектуальным играм «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?» стали команды экономического и юридического факультетов. Команда «Экономические волонтеры» завоевала первое место наравне с командой «Ассорти» в традиционной спортивно-развлекательной игре «Ночной дозор КБГУ». Под эгидой «Великий бы сломать» в КБГУ прошла военно-патриотическая игра «Зарница», в которой первое место заняла команда колледжа информационных технологий и экономики.

В университете в течение двух месяцев шла тридцатая спартакиада студентов и аспирантов КБГУ по тринадцати видам спорта. Она была приурочена к проведению 27-й летней Всемирной университетской в Казани. В рамках спартакиады прошёл первый фестиваль ГТО, увлекший четверть жителей из всех структурных подразделений института. В спартакиаде впервые приняла участие студенческая общешкольная образовательная подготовки среднего специального образования.

В рамках КБГУ проведены мероприятия в размере месячной стипендии 22 студентов, особо отличившихся во время подготовки и проведения фестивалей.

Завершилось награждение концертном, полным трогательных номеров, посвящённых любви к Родине.

*Виктория КАЛШИНKOVA*

**ЧТО ПОЧЕМ**

Выходя из дома, с грустью смотрю на пустую лавочку у подъезда: никому-то она не нужна. Когда я была девочкой, здесь каждый день заседал клуб ревнителей соседской нравственности. Собирания проходили под девизом «Ах, какая проглотить costi ближнего глотать!», а бабуся – членкоры клуба – знали назубок все наши биографии. В новом веке бабушки удовлетворяют любовь-нательность, созерцают телестрасти по Малахову да бесконечные сериалы...

Даже внешне ныннешние старушки со мной не похожи на историческое явление: длиннополые юбки и байковые халаты они сменяли на бриджи и толстовки, вместо учительских пучков на заляные – короткие стрижки, но жеманства общения остались прежней, и за контактами бабушки идут на рынок, совмещая полезное с приятным.

Путь бабушки по рыночным рядам, замечу хуленую старушку в красном, белых бриджах капри и футболке в цветочек. Если бы не седина – вылитая девочка-подружка. Неожиданно она оборачивается, и я с изумлением замечаю, что бабушка – не только бабушка, но ещё немого и дедушка: смуглое лицо украшают... усы! Не будёновские, конечно, но солдатик-переводчик от таких бы не отказался. И вот что странно: вывелись Шевелеро до голубины, природа поощряла усские и сохранила им первозданный чёрный цвет. Но старушка, похоже, давно свихнулась в сторону асексуальности. Больше того, в долготерпение судьба поощряла её командирский голос и решительную, почти стрелецкую походку. У такой не заблудишь!

В первый день июня цены на клонуку ринули ввысь на прибрежье полностью грунтовой по 60-80 рублей, а, по агентурным данным, на Зелёном и отловом рынках эта gioia ещё дешёвее – по 50 К. приплыву с клонкой и черешней (30 рублей) кило подходит бабушка с внучком. У мальчишки в рубашке небулевое пластмассовое ведроко. Бабушка просит:

— Ваське нам сюда клонкички!

Пока продавец насыпает ягоды в посудину, бабушка грустно вздыхает:

— Когда-то не такими, а десятилетийпрошедшим вечерам клонуку Б и в варенье закатывала, и компоты – сыновья все съели, сколько ни свари. А теперь дети избалованы, домашних заготовок не хотят. Только свежую едят.

— Вам же хлопот меньше, — пожимает плечами продавец.

— Господи, да какие хлопоты, мне это

только в радость! Домашнее варенье – это ж чистый витамин, но то что их жвачки дурацкие.

К приплыву робко подходит старенькая пуберушка и просит:

— Сынок, положи мне в стаканчик несколько клонкички!

— Ага, сейчас только за стаканком домой забегаю и иди себе! — раздражённо отвечает продавец.

Курные яйца радуют низкими ценами: от 28 до 32 рублей десятком. Пожилая дама покупает яйца одновременно с увлечением беседует по телефону.

— А РОО какие? А гемоглобин? Ой, какой нычкий! Тебе обязательно надо лежать! Я как раз на мармаре, что тебе купи?

Выслушав просьбу, говорит продавцу:

— Положите ещё десяток отдельно! И словосочетание поясняет. — Подруга болелет, отнесу ей. Дети живут далеко, кто о ней позаботится?

Парень, которому туте приглянулся товар на прилавке, грубовато прерывает её: — Спокойно, бабушка! Знаю, какой ты кондиции! Я спешу!

Неужели намахит прощсе, чем деловито лаяру минуть?

У большого лотка с зеленью молодая девушка тоже говорит по телефону:

— Что ты хочешь на обед? Бору красной или зелёной? А может, лаяшу? Что значит «как раз риндид»? Если зелёной – шавель возьму, если красной – капусту и свеклу. А для лапши курочка нужна. Так что ты

надувала?

Хозяйка зелени улыбается:

— Ну, у вас прямо ресторан на дому. Это же такой капризный?

— Что вы? — отвечает лаяшушка. — Это мол бабуленька, она везе на капризна!на! Просто аппетит плохой – здоровье поводит. Вот жизнь вывалыва, дети выросли, потом нас с братом, Слава Бог, тепле и я могу всё поболать. Пусть капризничают на здоровье. Хозяйка вздыхает.

— А я свою паровозте не успела. Умерла, когда я в школе училась, — и добавляет к покупкам девушки кончик цветной капусты. — Это от меня вашей бабуне. Пусть кушает на здоровье!

Смутный зарень – не то таджик, не то узбек – несёт стакан чая с лимонком. Заметив за прилавком знакомое лицо, подходит и поглядывает старушке.

— Здравствуйте, бабушка! На, попей! — Спасибо, сыночек, — растроганно благодарит старушка. И поясняет соседке: — Он ведь мне внук, прощая во воскресные рынком торговли, вот и запомнил. Спасибо!

— На здоровье, бабушка! – вежливо отвечает парень.

Соседка шутливо одергивает его: — Какая она тебе бабушка? Она привлекательная женщина!

— Не от, она бабушка, только очень красивая и добра!

*Наталья ПАНАРИНА*

**НАУКА**

С 28 мая по 1 июня в Москве проходило общее собрание Российской Академии наук. Наряду с обсуждением отчёта о работе и ряда других вопросов состоялось выборы президента РАН.

## Сменился глава РАН

На столь представительный форум Кабардино-Балкарский научный центр Российской Академии наук с правом решающего голоса делегировал его представитель, директор Института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН, доктор технических наук Петра Иванова, заместителя председателя КБНЦ РАН по научной работе, доктора филологических наук, профессора Махти Улакова, кандидата биологических наук Екатерина Кононенко (с правом совещательного голоса).

Как сообщили в пресс-службе КБНЦ РАН, на должность президента Российской Академии наук баллотировались три академика РАН – В. Фортов, нобелевский лауреат Ж. Алфёров и А. Некипелов. Со значительным преимуществом голосов президентом РАН избран учёный с мировым именем, академик Владимир Фортов.

*Юрий ТАЛОВ*

**АФИША «КБП»**

*День Александра Сергеевича*

6 июня в 10 часов в станице Екатериноградской Прохладненского муниципального района состоится праздник «Пушкинский день в России».

Ежегодно он проходит на площадке станичного музея им. Пушкина и собирает поклонников творчества великого поэта со всего района. Завершается музеем. Татьяна Гах на основе архивных документов подготовила увлекательный рассказ о пребывании Пушкина на Кавказе и в станице Екатериноградской, в которой даже сохранился домик, где останавливался поэт. На празднике прозвучат старинные казачьи песни в исполнении народного фольклорного ансамбля «Казачка», стихи в исполнении учащихся школ, своё мастерство покажет танцевальная группа «Созвездие». Организаторы праздника – управление социальной политики, культуры и спорта, станичный ДК, музеев, музей и библиотека.

*Елена ГЛАШKOVA*

СПОРТ

«Спартак-Нальчик»

Фортуна помахала крыльями



Самарские «Крылья Советов», получив солидный гандикап в два мяча на своём поле, одержали победу с крупным счётом и показали победу с крупным счётом и показали победу с крупным счётом...



Состав, продолжит ли тренировать команду Шитшев и какой будет задача в стартовавшем 7 июля первенстве ФНЛ? Ответы на эти вопросы получили скоро, но пока констатируем: «Крылья Советов» сильны, потому что состав...

Пресс-конференция

Тимур Шитшев, главный тренер «Спартака-Нальчик»: После поражения в Самаре со счётом 0:2, естественно, мы должны были атаковать. Этожиться в обороне смысла не было. Начали игру неплохо, в первые 30 минут оказывали давление на ворота соперника...

«Спартак-Нальчик»: Коченков, Овсянко, Тимошин, Багаев (г.ч. 46), Сусов, Чеботару, Концедалов, Корюнов (Абазов, 79), Медведев, Аверьянов (Буйтраго, 58), Сирадзе. «Крылья Советов»: Варежко, Горь, Аммисулашвили, Телес (Махмудов, 20), Ангова, Таранов (Божин, 82), Максимум, Немов, Балайкин (Кузьмичёв, 77), Драгун, Портянгин. Ключевые моменты - 3 (2) - 8 (5). Удары (в створ ворот) - 10 (1) - 14 (9). Угловые - 5:5. Предупреждения: Тимошин, 61, Сусов, 88 - «Спартак-Нальчик»; Аммисулашвили, 19, Балайкин, 46 - «Крылья Советов».

Благоустройство

Черекыи будут тренироваться и на улице

Министр спорта и туризма КБР Аслан Афаунов на встрече с главой администрации района Махти Темиржановым и руководителями десяти сельских поселений обсудил проблемы развития спортивной инфраструктуры, в частности, вопросы строительства спортивных площадок с уличными тренажёрами и укладки футбольных мини-полей...

Напомним, что Министерством спорта и туризма Кабардино-Балкарской Республики в 2013 году планируется широкомасштабная закупка спортивного инвентаря и оборудования за счёт гранта, полученного за победу КБР в третьем межрегиональном фестивале «Кавказские игры»...

Село

Ковёр в подарок

Заместитель министра спорта и туризма КБР Хачим Мамхегов с инспекционной проверкой приехал в детско-юношескую спортшколу села Лечинкайке на в пустыни руками. Он привёз спортсменам борцовский ковёр. Оборудованием и инвентарём спортшколы обеспечивают благодаря реализации республиканской целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Кабардино-Балкарской Республике на 2009-2015 годы».

В школе, которая управляет Мукамед Туганов, есть секции дзюдо и самбо вольной борьбы, универсального, рукопашного и армейского рукопашного боя. Здесь работают с подрастающим поколением четыре квалифицированных тренера-преподавателя: Замир Куханов, Анзор Нагов, Хамидий Тамазов и Руслан Байгатов. В младших и взрослых группах занимаются 210 человек в возрасте от восьми лет до 21 года. Есть у спортсменов и первые достижения - тренеры именно в этих стенах позволили стать Эльдару Нагову в 21 год чемпионом Европы и бронзовым призёром чемпионата мира по универсальному бою.

Дзюдо

Из дюжины сдюжили четверо

В Черкесске прошёл Всероссийский турнир по дзюдо на призы спортивного клуба «Эльбрусид».

В соревнованиях приняли участие спортсмены из КЧР, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, РСО-Алании, Ставропольского и Краснодарского краёв, Москвы и Тюмени. Нашу республику представляли двенадцать дзюдоистов, в активе четыре призовые места. Среди мужчин победителями стали Самир Гучаев и Аслан Унашолов. Казбек Занкишев среди взрослых и Ратмир Бакуев среди юношей заняли третье место.

Бокс

Двенадцать побед Кокова

Около 200 юных спортсменов из Кабардино-Балкарии и Северной Осетии-Алании приняли участие в двухдневном турнире городов Северного Кавказа по боксу, посвящённом Дню защиты детей. Турнир состоялся в Майском.

В результате упорных и завсезонных боев на ринге все бойцы команды детско-юношеского спортивной школы «Колос» Прохладненского района стали победителями и призёрами этих престижных соревнований. Первое место в своих весовых категориях заняли Амир Калмыков, Артур Коков, Тимур Карданов, Ислам Сантиков, Нурмухамед Кашев, Алиг Сантиков и Роман Нафонов.

Кикбоксинг

Лучшие отправились на сборы

На республиканском турнире по кикбоксингу, посвящённом Международному дню защиты детей и прошедшем в спортзале третьей нальчикской школы, больше призовых мест заняли команды городов Нальчика и Нартуклы и села Чегем II.

Специальными призами «За лучшую технику» и «За волю к победе» отмечены Эрик Хоучев из нальчикского клуба «КСМПО» (школа №31) и Ислам Кажаев из села Псынабо.

Основной целью турнира был качественный отбор команды для участия в предстоящем в конце июня открытом республиканском турнире памяти президента Федерации кикбоксинга КБР Зеура Бецукчу.

Фестиваль

Студентов проверили на готовность к труду и обороне

В Нальчике прошёл фестиваль «День здоровья» для студентов КБГУ по программе ДОСААФ России «Готов к труду и обороне». В его рамках была открыта выставка учебной и наглядной агитации регионального отделения ДОСААФ РФ по КБР, состоялись показательные выступления курсантов и творческих коллективов КБГУ.

В церемонии открытия фестиваля участвовали заместитель министра спорта и туризма КБР Хачим Мамхегов и заместитель председателя регионального отделения ДОСААФ России по КБР Хусен Мауцхов, представители спортивной общественности республики и преподавательского состава университета. Студенты всех факультетов КБГУ, а также колледжей сдавали нормы ГТО по стрельбе, бегу на 100 метров, прыжкам с места в длину и т.д. В течение года все желающие смогут попробовать сдать эти нормы на уроках физкультуры или спартакиадах. В конце года сдавшие нормы ГТО получат удостоверение и значки.

Материалы рубрики подготовил спортивный обозреватель Альберт ДЫШЕКОВ

42-69-96

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru

ПОЗДРАВЛЯЕМ с юбилеем нашу дорогую и любимую мамочку, бабушку Людмилу Александровну ЗИЧЕНКО! Скольким прошло лет, мы не будем считать, Но хотим в этот день от души пожелать Не болеть, не стареть, никогда не скучать И ещё много раз день рожденья встречать. Семья Зиченко

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ! 7 июня с 15 до 17 часов регионального отделения Фонда социального страхования РФ по КБР будет организована «ПРЯМАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ». Специалисты учреждения дадут разъяснения по вопросам: обеспечения инвалидов и граждан льготных категорий техническими средствами реабилитации и протезно-ортопедическими изделиями по тел.: 76-04-05 (дн. 3330) - выплаты пособий по материнству и детству по тел.: 76-04-05 (дн. 3331) - правовые вопросы по тел.: 76-04-05 (дн. 3332) - общие вопросы можно будет задать по тел.: 44-26-99.

Уважаемые потребители электрической энергии г. Нальчика!

Доводим до Вашего сведения, что на основании Постановления Министерства энергетики, жилищно-коммунального хозяйства и тарифной политики Кабардино-Балкарской Республики от 28.12.2012 г. №8 с 1.07.2013 г. вводится в действие новое тарифы на потребляемую электрическую энергию для населения и потребителей, приравненных к категории «Население»:

Table with columns: Группы потребителей, с 1.07.2013 г., руб./кВтч (с НДС). Rows include: население в многоквартирных домах, население в индивидуальных домах, население в населённых пунктах с электроснабжением, население в сельских населённых пунктах, потребители приравненные к категории «Население».

Во избежание разногласий по оплате ООО «Нальчикэнерго» убедительно просит произвести оплату стоимости потреблённой электроэнергии. Также напоминаем, что в случае ненадлежащего исполнения потребителями обязанности по своевременной и полной оплате подана электрической энергии будет ограничиваться в установленном законодательством срок. Телефоны для справок: 77-02-14, 97-66-22, 42-29-93.

Администрация ООО «Нальчикэнерго»

ВНИМАНИЕ!

С 12 по 23 июня в г. Нальчике Краснодарский филиал «Микрохирургия глаза» клиника академика Фёдорова проводит полную диагностику зрения и отбор пациентов на оперативное лечение. Льготы пенсионерам и участникам войны. Подбор очков, лечение лазером. Запись: ул. Кабардинская, 160, клиника «Медиум», детское отделение. Телефоны: 91-43-54, 8-960-424-28-28.

Утерянный диплом 07 БА №0000605 на имя Хахова Ислама Владимировича, выданный ГКОУ КБАДК, считать недействительным.

Коллектив и профком ГБУЗ РКБ МЗ КБР выражают глубокое соболезнование КЕГАДЖЕВУ Арсену Шамудиновичу, заведующему центром гемодиализа, по поводу смерти отца.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), В. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информации, публицистики и писем - 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фоторепродукций - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н. Конарева - дежурный редактор, О. Нахова - редактор по выпуску, О. Бесрукова, Н. Панарина - корректоры. Тираж - 8090 экз. Заказ - №1377. Индекс - 51530. Цена - 3 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан - 19.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009.

АДРЕС РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина 5 Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru